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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Роль банківської системи у забезпеченні та 

підтриманні функціонування економіки країни з кожним роком зростає. Саме 

тому банківська діяльність знаходиться під пильним наглядом регулятора, 

головною метою якого, з точки зору виконання наглядової функції, є 

недопущення прийняття комерційними банками ризиків, негативний вплив 

яких не можна компенсувати без завдання шкоди контрагентам банку або 

системі в цілому. Незважаючи на те, що питанню банківських ризиків останнім 

часом приділяється все більша увага, проблема ризиків у банківській діяльності 

взагалі, а особливо процентного ризику,  залишається складною і недостатньо 

вивченою.  

Зважаючи на процентну природу значної питомої ваги активів та пасивів 

банку та мінливість процентних ставок, питання ефективності системи 

управління процентним ризиком є як ніколи актуальним. 

Метою дослідження є аналіз існуючої системи управління процентним 

ризиком банку, виявлення можливостей її оптимізації. 

Завдання дослідження: 

 дослідити економічну сутність та значення управління процентним 

ризиком в банківській діяльності  

 виділити види та фактори процентного ризику; 

 дослідити систему управління процентним ризиком; 

 проаналізувати у динаміці показники ефективності управління активами 

та пасивами в банківській системі України; 

 оцінити існуючі методи розрахунку процентного ризику; 

 запропонувати модель управління процентним ризиком на засадах VaR-

методології та методології стрес-тестування; 

 розробити рекомендації стосовно вдосконалення системи управління 

процентним ризиком в комерційному банку 

Об’єктом дослідження є діяльність комерційного банку. 
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Предметом дослідження є діяльність комерційного банку щодо 

управління процентним ризиком. 

В процесі дослідження використані як такі загальнонаукові методи як 

аналіз і синтез, дедукція та індукція, абстрагування, класифікація, узагальнення, 

так і специфічні методи та інструменти економіко-математичного і 

статистичного апаратів, такі як метод відносних і середніх величин, метод 

групування, прогнозування економічних процесів, балансовий  метод, метод 

порівняння і співставлення тощо. Для обробки й аналізу інформації 

використовувались комп’ютерні програми, зокрема Excel. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження 

виступають наукові публікації та монографічні видання вітчизняних і 

закордонних вчених, нормативно-законодавчі акти України й інших країн, 

матеріали наукових конференцій і досліджень, звіти та аналітичні матеріали 

відповідних державних органів, агентств, дані звітності банківських установ, 

офіційних статистичних збірників. 

Наукова новизна одержаних результатів. Уточнено складові системи 

управління процентним ризиком, запропоновано модель кількісної оцінки 

процентного ризику. 

Особистий внесок. Магістерська дипломна робота є самостійно 

виконаним дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, 

належать особисто автору. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

Управління ризиками розглядається як один із важливих напрямів 

фінансового менеджменту в банку, скільки банки працюють здебільшого з 

чужими грошима, то мають намагатися знизити ризикованість своєї діяльності 

навіть більше, ніж інші підприємці.  

Саме тому проблемі дослідження банківських ризиків надається значна 

увага навіть у відносно стабільних у мовах господарювання розвинутих країн, а 

тим більше в умовах світової кризи. 

Рівень банківських ризиків, які приймають на себе вітчизняні менеджери, 

відрізняється значно більшою кількістю і достатньо високим рівнем у 

порівнянні з портфелем банківських ризиків зарубіжних банків. Основною 

причиною такої ситуації є нестабільне політичне та економічне становище в 

Україні. У зв'язку з постійним зростанням впливу ризиків на фінансову 

діяльність особливо актуальною стає проблема банківського менеджменту - 

управління та оцінки банківських ризиків, тобто використання різноманітних 

заходів, що дозволять прогнозувати ризики в банківській діяльності та вживати 

заходів з мінімізації даних ризиків. 

Процентна природа більшості активів та пасивів - робить процентний 

ризик невід’ємною складовою діяльності банку. Тому для успішного 

функціонування банківської установи одним із завдань є встановлення та 

дотримання допустимого рівня процентного ризику. Дане завдання виконується 

за допомогою управління процентного ризику.  

Управління процентним ризиком складний багатогранний процес, що 

потребує не тільки високих професійних навичок безпосередньо працівників 

відокремленого підрозділу  управління ризиків, а, перш за все, розуміння його 

необхідності та значення з боку керівництва. Саме це є передумовою для 

формування ефективної системи управління.  
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Складність управління процентним ризиком пов’язана з великою 

кількістю факторів, що його обумовлюють. 

Процес управління процентним ризиком має бути безперервним. 

Своєчасне виявлення ризику перш за все залежить від рівня комунікації та 

швидкості обміну інформацією між підрозділами, що приймають участь у 

генерації процентного ризику, підрозділами, що його оцінюють та тими, що 

ним управляють. Оцінка та аналіз процентного ризику залежить від 

професіоналізму спеціалістів, адекватності існуючих в банку методик, 

процедур  та необхідного програмного забезпечення. Найважливішим на 

даному етапі є розробка правильних висновків щодо отриманих результатів 

задля здійснення в подальшому вірних управлінських рішень. 

Взагалі, кожен етап управління процентним ризиком є важливим, бо 

виникнення помилок на будь-якому із них призведе до хибних суджень про 

поточний рівень процентного ризику, а отже до невірних дій щодо подальшого 

управління ним. 

Аналіз управління активами та пасивами в цілому по банківській системі 

показав, що через невиважену політику кредитування, погіршення якості 

кредитного портфеля, питома вага проблемної заборгованості за останні роки 

зросла. Разом з тим це призвело до того, що значна кількість банків була 

виведена з ринку через неплатоспроможність, підозру у непрозорому веденні 

бізнесу, сумнівні операції тощо. Жертвами ліквідації багатьох банківських 

установ стали перш за все клієнти банку. Відповідно впав рівень довіри 

населення до банківської системи взагалом. Виведення активів, значний відтік 

депозитів і скорочення кредитування – те, що характеризує даний період у 

цілому. Ефективність та рентабельність в цілому по банкам зназилась, 

банківська система стала збитковою. Зменшення процентного доходу та 

скорочення спреду – показники, що влучно характеризують цей період.  

ПАТ «Банк Восток» на відміну від загальних тенденцій банківської 

системи, банк стрімко розвивається, нарощує активи та робить це достатньо 
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успішно. Протягом всього розглянутого періоду банк є прибутковим. Значний 

спред та чиста процентна маржа та їх тенденції до зростання свідчать про 

виважену та вірну стратегію управління активами та пасивами. Резерви банку 

за активними операціями одні з найнижчих в банківській системі. Варто 

відмітити високу залежність банку у фондуванні активів від коштів до 

запитання. Це перш за все пов`язано з специфікою діяльності банку – широку 

роботу зі сферою торгівлі, а також із загальною тенденцією на ринку стосовно 

перетоку частини депозитів на поточні рахунки.  

Управління процентним ризиком як частина управління активами та 

пасивами є важливою складовою політики банку. Розгляд річного звіту банку 

свідчить про контроль банківської установи за рівнем процентного ризику. Як 

результат аналізу процентних позицій банку у розрізі кожного часового 

кошика, можна стверджувати, до найбільший дисбаланс спостерігається у 

активах та пасивах до 1 місяця. Загалом по банку спостерігається зниження 

ставок за депозитами, але незначно. 

ГЕП-аналіз дисбалансів показав, що кумулятивний ГЕП банку на початок 

2016 року  склав 58 млн. Загалом нівелювання суми від`ємного ГЕПу відбулася 

за рахунок значного перевищення активів над пасивами чутливими до зміни 

процентних ставок у кошику «від 3 до 12 місяців». Тобто, майже 1 % активів 

банку потенційно знаходиться під процентним ризиком.  

Значна волатильність ставок на ринку, та складність їх прогнозування 

робить першочерговим все-таки мінімізацію та контроль за процентним 

ризиком. Неможливість точного достовірного прогнозу зміни процентних 

ставок через значну волатильність фактору та значну кількість чинників, що на 

таку зміну впливають, ускладнює процес визначення та управління процентним 

ризиком комерційного банку. Тому виникає необхідність застосування 

комплексу методів управління процентним ризиком для більш точного його 

визначення та, відповідно, уникнення хибних управлінських рішень щодо 

управлінн ним. У міжнародній практиці існує безліч методик кількісної оцінки 
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процентного ризику. Для сучасної економічної ситуації обов`зковою є 

адаптація цих методів з урахуванням особливостей функціонування банківської 

системи та фінансової системи країни загалом. На сучасному етапі основним 

завданням управління процентного ризику є  його прийняття на допустимому 

для банку рівні. 

Визначення конкретної суми процентного ризику не є першочерговою 

задачею, тому що на відміну від кредитного ризику, банк резервів для покриття 

процентного ризику не створює. Тому для визначення розміру ризику не варто 

застосовувати певний визначений метод оцінки ризику, краще вдатися до 

застосування комплексу методів, які будуть обиратися з огляду на специфіку 

діяльності окремого банку.  Як один із варіантів оцінки процентного ризику 

пропонується застосування комплексу методів: наприклад, VaR та стрес-

тестування.   

Банки повинні намагатися створити комплексну систему ризик-

менеджменту, яка забезпечувала б надійний процес виявлення, оцінки, 

контролю та моніторингу всіх видів ризику на всіх рівнях організації, у тому 

числі з урахуванням взаємного впливу різних категорій ризиків, а також 

сприяла вирішенню питання конфлікту завдань між необхідністю отримання 

доходу та мінімізацією ризиків. 

Для ефективної системи управління ризиком важливим є налагодження 

зв`язків між підрозділами що задіяні в процесі управління ризиком: починаючи 

з прийняття ризику, завершуючи управлінськими рішеннями щодо ризику та 

його моніторингу. Саме  швидкість обміну інформацією між цими підрозділами 

є визначальною для своєчасного виявлення та оцінки процентного ризику. 
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